
01. GV Wisch am 05.06.2008 

Niederschrift 
über die 1. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Wisch am  
05. Juni 2008 im Ramstedt-Krog in Ramstedt. 
 
Beginn der Sitzung:  20.00 Uhr 
Ende der Sitzung:  21.25 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Norbert Plitzko 
2. Gemeindevertreter Hans-Werner Petersen 
3. Gemeindevertreterin Vernonika Maaßen 
4. Gemeindevertreter Karl-Friedrich Dethlefsen 
5. Gemeindevertreter Werner Norden 
6. Gemeindevertreter Kai Paulsen 
7. Gemeindevertreterin Elke Jensen 
8. Gemeindevertreterin Doris Petersen 
 
Ferner sind anwesend: 
Ernst-August Paulsen, Ingeborg Behrends,  
Waltraut Petersen, Tim Petersen, Sindy Boller-Petersen 
LVB Claus Röhe, Amt Nordsee-Treene 
Norbert Strehlow, Schriftführer, Amt Nordsee-Treene 
Helmut Möller, Husumer Nachrichten 
 
Entschuldigt fehlt: 
Bernd Marxen, bisheriger Gemeindevertreter 
 
Tagesordnung: 
1. Eröffnung und Begrüßung durch den bisherigen Bürgermeister 
2. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung 
3. Wahl des Vorsitzenden (Bürgermeisterin/ Bürgermeister) unter der Leitung des ältesten 

Mitgliedes der Gemeindevertretung 
4. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin/ des Bürgermeisters 
5. Wahl der/s  1. stellvertretenden Bürgermeisterin/s 
6. Ernennung und Vereidigung der/s 1. stellvertretenden Bürgermeisterin/s 
7. Wahl der/s 2. Stellvertretenden Bürgermeisterin/s 
8. Ernennung und Vereidigung der/s 2. stellvertretenden Bürgermeisterin/s 
9. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter durch die 

Bürgermeisterin/den Bürgermeister 
10. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses (Vorschlag: 3 Mitglieder) 
11. Wahl eines stellv. Amtsausschussmitgliedes (für den Bürgermeister) 
12. Wahl der Mitglieder und deren Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse  
13. Wahl eines Mitgliedes und einer/s Stellvertreterin/s für die Verbandsversammlung   

1. des Wasserverbandes Treene 
14. Genehmigung der Niederschriften über die 24. Sitzung am 06.03.2008 und die 

außerordentliche 25. Sitzung am 02.05.2008 
15. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
16. Stellungsnahme zum Landesentwicklungsplan 
17. Aufstellung der Vorschlagsliste für die Wahl von Schöffen 
18. Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreter 
 
 
1. Eröffnung und Begrüßung durch den bisherigen Bürgermeister 

Bürgermeister Norbert Plitzko eröffnet die 1. Sitzung nach der Kommunalwahl. Er 
begrüßt alle recht herzlich, besonders den LVB und den Schriftführer vom Amt Nordsee-
Treene, die Presse, sowie die zwei neuen Gemeindevertreterinnen. Weiterhin begrüßt er 
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Ernst-August Paulsen, Ingeborg Behrends sowie die Familie von Hans-Werner Petersen. 
Gegen Einladung und Tagesordnung werden keine Einwände erhoben. Die 
Gemeindevertretung ist beschlussfähig. 

 
 
2. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung 

Als ältestes Mitglied der Gemeindevertretung wird Hans-Werner Petersen  festgestellt. 
 
 
3. Wahl des Vorsitzenden (Bürgermeisterin/ Bürgermeister) unter der Leitung des 

ältesten Mitgliedes  
Hans-Werner Petersen übernimmt den Vorsitz. Da Hans-Werner Petersen für die Wahl 
zum Bürgermeister vorgeschlagen wird, übernimmt nun Elke Jensen als zweitältestes 
Mitglied den Vorsitz. Weitere Vorschläge für die Wahl zum Bürgermeister sind nicht 
erfolgt.  
Bei offener Abstimmung wird Hans-Werner Petersen einstimmig bei eigener Enthaltung 
zum Bürgermeister der Gemeinde Wisch gewählt. Hans-Werner Petersen nimmt die 
Wahl an.  

 
 
4. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin/ des Bürgermeisters 

Elke Jensen überreicht die Ernennungsurkunde und vereidigt Hans-Werner Petersen 
zum Bürgermeister der Gemeinde Wisch. 
Bürgermeister Petersen übernimmt den Vorsitz in der Gemeindevertretung. 
Bürgermeister Petersen gibt einen kurzen Rückblick über den Werdegang von Norbert 
Plitzko vom Gemeindevertreter zum Bürgermeister in der Gemeinde. Bürgermeister 
Petersen bedankt sich für das ihm entgegengebrachte Vertrauen und hofft auf weiterhin 
gute Zusammenarbeit. Wichtiges Ziel sei auch der Erhalt der Eigenständigkeit der 
Gemeinde.  
Norbert Plitzko wünscht für die kommende Legislaturperiode alles Gute und übergibt an 
Bürgermeister Petersen das Amtsschild der Gemeinde, das Gemeindesiegel, die 
Gemeindeflagge sowie die Sitzungsglocke. 

 
 
5. Wahl der/s 1. stellvertretenden Bürgermeisterin/s 

Bürgermeister Petersen bittet um Vorschläge. Karl-Friedrich Dethlefsen wird 
vorgeschlagen. Weitere Vorschläge erfolgen nicht.  
Karl-Friedrich Dethlefsen wird einstimmig bei eigener Enthaltung gewählt. Er nimmt die 
Wahl an.  

 
 
6. Ernennung und Vereidigung der/s 1. stellvertretenden Bürgermeisterin/s 

Bürgermeister Petersen ernennt Karl-Friedrich Dethlefsen zum 1. stellv. Bürgermeister 
und überreicht ihm die Ernennungsurkunde Er wird von Bürgermeister Petersen 
vereidigt.  

 
 
7. Wahl der/s 2. stellvertretenden Bürgermeisterin/s 

Bürgermeister Petersen bittet um Vorschläge für die Wahl. Veronika Maaßen wird 
vorgeschlagen.  
Veronika Maaßen wird einstimmig bei eigener Enthaltung gewählt. Sie nimmt die Wahl 
an. 
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8. Ernennung und Vereidigung der/s 2. stellvertretenden Bürgermeisterin/s 
Bürgermeister Petersen ernennt Veronika Maaßen zur 2. stellv. Bürgermeisterin und 
überreicht ihr die Ernennungsurkunde. Veronika Maaßen wird von Bürgermeister 
Petersen vereidigt. 

 
 
9. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindeverteter durch den 

Bürgermeister 
Bürgermeister Petersen verpflichtet die Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter 
durch Handschlag auf gewissenhafte Pflichterfüllung. Er wünscht sich für die kommende 
Legislaturperiode eine gute Zusammenarbeit. Er lobt außerdem die gute Zusammenarbeit 
zwischen Amt und Gemeinde.  

 
 
10. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses 

Auf Vorschlag werden bei eigener Enthaltung folgende Mitglieder einstimmig gewählt: 
Kai Paulsen, Elke Jensen, Doris Petersen 

 
 
11. Wahl eines stellv. Amtsausschussmitgliedes 

Auf Vorschlag wird Karl-Friedrich Dethlefsen bei eigener Enthaltung einstimmig als 
Stellvertreter von Bürgermeister Petersen für den Amtsausschuss gewählt. 

 
 
12. Wahl der Mitglieder und deren Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse 

Finanzausschuss 
Auf Vorschlag werden einstimmig bei eigenen Enthaltungen gewählt: 
Veronika Maaßen   Vorsitzende 
Karl-Friedrich Dethlefsen 
Doris Petersen 
 
Prüfungsausschuss 
Auf Vorschlag werden einstimmig bei eigenen Enthaltungen gewählt: 
Kai Paulsen   Vorsitzender 
Werner Norden 
Elke Jensen 
 
Bau- und Wegeausschuss 
Auf Vorschlag werden einstimmig bei eigenen Enthaltungen gewählt: 
Werner Norden   Vorsitzender 
Kai Paulsen 
Karl-Friedrich Dethlefsen 

 
 
13. Wahl eines Mitgliedes und einer/s Stellvertreterin/s für die Verbandsversammlung 

des Wasserverbandes Treene  
Als Mitglied wird einstimmig bei eigener Enthaltung Werner Norden und als Stellvertreter 
Kai Paulsen gewählt. 

 
 
14. Genehmigung der Niederschriften über die 24. Sitzung am 06.03.2008 und die 

außerordentliche 25. Sitzung am 02.05.2008 
Die Niederschriften werden bei zwei Enthaltungen einstimmig genehmigt. 
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15. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
Veronika Maaßen fragt an, ob inzwischen jemand tätig geworden ist wegen der Bäume 
an der Bushaltestelle. Das Totholz in den Bäumen stellt eine Gefahr für die Schulkinder 
dar. Durch herabstürzende Äste könnten die Kinder zu Schaden kommen. Norbert Plitzko 
erläutert hierzu kurz, dass die Angelegenheit mit dem Ordungsamt besprochen worden 
ist. Problem ist allerdings, dass die Bäume auf dem Grundstück von Frau Fett stehen und 
sie diese nicht abnehmen will. 
 
Weiterhin fragt Vernonika Maaßen nach, wann der Beginn für den Bau der 
Mehrzweckhalle ist. Hierzu antwortet Norbert Plitzko, dass er und der Bürgermeister aus 
Fresendelf im Schulverband gegen den Bau der Mehrzweckhalle in Schwabstedt 
gestimmt haben. Norbert Plitzko berichtet weiter über den Sachstand bezüglich der 
Mehrzweckhalle. 

 
 
16. Stellungnahme zum Landesentwicklungsplan 

LVB Claus Röhe erläutert die Stellungnahme zum Landesentwicklungsplan. Für die 
Region des Amtes Nordsee-Treene sind die Punkte Wohnungsbedarf, Windkraft und 
Tourismus von Bedeutung. Von der Hierarchie steht der Landesentwicklungsplan des 
Landes über allen weiteren Plänen, u. a. der Regionalplan, der Flächennutzungsplan und 
B-Pläne. Für die Region des Kirchspiels Schwabstedt und eben der Gemeinde Wisch 
sind die Punkte örtlicher Wohnraumbedarf sowie der Tourismus für die Stellungnahme 
wichtig.  
Nach kurzer Beratung wird die Stellungnahme zum Landesentwicklungsplan einstimmig 
genehmigt. 

 
 
17. Aufstellung der Vorschlagsliste für die Wahl von Schöffen 

Von den Gemeinden sind für die Wahl von Schöffen für die Geschäftsjahre 2009 - 2013 
im Landgerichtsbezirk Flensburg, in Anlehnung an die Einwohnernerzahlen, Schöffen 
vorzuschlagen.  
Hierfür wird einstimmig Hans-Werner Petersen vorgeschlagen. 

 
 
18. Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreter 

Da Bernd Marxen aus persönlichen Gründen nicht teilnehmen kann, wünscht der 
Bürgermeister Ihm auf diesem Wege alles Gute und wendet sich an Norbert Plitzko und 
bedankt sich im Namen aller für seinen Einsatz zum Wohle der Gemeinde Wisch und 
wünscht Ihm für die Zukunft alles Gute. Als Einwohner bleibt er der Gemeinde erhalten. 
Dann wird Veronika Maaßen für 20 Jahre Mitarbeit als Gemeinderatsmitglied in der 
Gemeindevertretung der Gemeinde geehrt und ihr als kleines Dankeschön ein Zinnteller 
überreicht. 
Auch Veronika Maaßen bedankt sich im Namen der Gemeindevertretung bei Norbert 
Plitzko und überreicht ein Buchgeschenk.  

 
 
Bürgermeister Hans-Werner Petersen teilt mit, dass die nächsten Sitzungen der Gemeinde 
auch weiterhin im Hause des Bürgermeisters stattfinden. Er bedankt sich für die gute 
Zusammenarbeit und die zügig durchgeführte Sitzung und schließt um 21:25 die Sitzung. 
 
 
 
 
 
Bürgermeister     Schriftführer 
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